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Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 1 ध���रः क� �पं धृ�ा वै�ानां परी�ाम् अकरोत्?

A काक�।

B शुक�।

C हंस�।

D मानव�।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 2 सः एकम् एव ��ं कितवारम् उ��रतवान्?

A एकवारम्।

B ि�वारम्।

C ि�वारम्।

D चतुवा�रम्।
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Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 3 शुक�पधारी ध���रः वृ�� शाखायाम् उपिव�ः – अ� िवशेषणपदं िकम्?

A ध���रः।

B वृ��।

C शुक�पधारी।

D उपिव�ः।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 4 शुकः अवदत् – वा�िमदं लोट् लकारं �ित प�रवत�यत।

A शुकः वदेत्।

B शुकः विद�ित।

C शुकः वदतु।

D शुकः उवाच।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।
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Q.No: 5 आदौ उ�रं दात�म् – क� वचनिमदम्?

A वृ��।

B वै��।

C वा�ट�।

D शुक�।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 6 आहारः िहतकारः िमत�पः ................ च भवेत्।

A शीतः।

B अिधकः।

C उ�ः।

D ित�ः।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:56 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 4/43

Q.No: 7 कोऽ�क् – अ� स���ेदं कु�त।

A को + �क्।

B कः + अ�क्।

C को� + अक्।

D कः+  �क्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 8 सः उपाहारं �ीकृ� ततः िनरग�त् – अ� त��ं क� कृते �यु�म्?

A वै�� कृते।

B ��� कृते।

C शुक� कृते।

D रोग� कृते।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 9 '�कु�ित' ि�यापदम् अ��?
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A �थमपु�ष�

B म�मपु�ष�

C उ�मपु�ष�

D अ�पु�ष�

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 10 'त�ापागमे' अ��न् श�े का िवभ��ः अ��?

A चतुथ�

B प�मी

C ि�तीया

D स�मी

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 11 'उि��' अ��न् श�े कः ��यः अ��?

A �ा

B �प्

C तुमुन्

D ठक्

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 12 'जन�म्' एत� स��िव�ेदः अ��?

A जन: + तम्

B जन + तम्

C जन + �म्

D जनस् + तम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:
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संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 13 अ��न् �ोके िकं छ�ः �यु�ः अ��?

A उपे� व�ा

B मािलनी

C ��रा

D वंश�थ

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 14 �ोकानुसारं कं जनं कथम् अिप न प�रतोषिय�ित?
A यः कारणं�ेिषमनः तम्

B यः अ�ुवं �सीदित तम्

C यः िनिम�मुि�� �कु�ित तम्

D य: सव�दा सुखी भवित तम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

िनिम�मुि�� िह यः �कु�ित,

�ुवं स त�ापगमे �सीदित।

अकारण�ेिष मन�ु य� वै,

कथं जन�ं प�रतोषिय�ित।।

Q.No: 15 '�कु�ित' अ� उपसग�: अ�� - 

A प

B �

C �ाक्

D परा

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16 स��ौ च िवप�ौ च केषाम् एक�पता ��ते? 

A धीमताम् 

B मूखा�णाम् 

C शु�ा�नाम्

D महताम् 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17 िकं वा�मशु�म��?

A
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भवान् मम िम�म�� 

B रामः �ा�ा सह गृह गतः

C िकं ते तव दाराः भव�� 

D बालः च�मसं प�ित 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18 अधोिल�खतवा�ािन कम�वा�े प�रव���ाम् ।

अहम् िन�ं दु�ं िपबािम। 

A मया िन�ं दु�ं पीयते।

B अहम् िन�ं दु�ं पीयते। 

C मया िन�ं दु�ं पीय�े।

D मया िन�ं दु�ं िपबािम। 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19 'अ'-वण�� कित भेदाः? 

A �ादश  

B षोडश 

C अ�ादश

D िवंशितः 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20 �ादयः उपसगा�ः कित भव��? 

A नव 

B अ�ादश 

C एकिवंशितः

D �ािवंशितः 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21 क��न् गणे शप-िवकरणः न जायते? 

A �ािदगणे

B अदािदगणे 

C जुहो�ािदगणे

D तुदािदगणे 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22 कि�त् बाल: �ु�ा एव भाषां अिधगमित,  �ाकरण� आव�कता न भवित। अ� क: िस�ा�: वत�ते?

A �ाभािवकताया: िस�ा�:

B �चे: िस�ा�:

C सि�यताया: िस�ा�:

D अ�ाय� िस�ा�:

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23 लेखनकौशल� �े�: भव��--

A चत�:

B प�

C ित�:

D �े 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24 िनकटवित�िवकास� �े�ं स�भ�यित – 

 

A
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तदीयं चरणं, यदा अिधकतमः िवकासः स�वित 

B तदीयं िवकासा�कं चरणं, यदा िशशुः िशि�तंु पूण��पेण दािय�ं �ीकरोित 

C एकं स�भ� , य��न् बालाः सहयोग� स�क् मा�मेन िकमिप काय� �ायः �यं कतु� श�ुव�� 

D तदीयं िश�णिब�दंु , यदा सहयोगः ��प�ियतंु श�ते 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25 ि�तीयक�ायाः िशि�का क�ा��थतव�ूिन ना�ा अि�तवती । एते छा�ाणां �कृतव�ुिभः सह िल�खतश�ानां स���थापने सहायता भिव�ित । एवंिवधं काय� छा�ाणां संवध�नं क�र�ित--

A लेखनकौशल�

B श��ान�

C ह�ा�र�

D �ाकरण�ान�

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26 लेखन� �ि�या-उपागम� (Process approach) ल�म् अ��-

A केवलं �ि�यायाम्

B केवलं प�रणामे

C उभयं �ि�यायां प�रणामे च

D सु�रह�ा�र�योगे 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27 पूव�वाचनगितिविधः इ�� �मुखो�ेशः अ��

A छा�ाणां �ानवृ��ः

B पाठे �िचवध�नम्

C आन��दानाम् अनुभवानां �ानम्

D नूतनश�ानां पाठनम्

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 28 एका अ�ािपका रचना�कमू�ा�नकाया�थ� छा�े�ः लघुकथालेखनस��काय� �य�ित। अ� काय�� मू�ा�नाथ� िकं सवा�िधकं मह�पूण�म् ? 

A मौिलकी रचना��का च कथासाम�ी, �िचकरािण च�र�ािण, �ाकरणिन�भाषा च

B सु�रं शीष�कं, समृ�श�ावली, शु�भाषा�योगः च

C सिच� �भावयु�ं ��ुतीकरणम्

D सु��-��-सु�रः ह�लेखः िच�ािण च

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29 भाषािश�कः छा�ाणां दोषान् प�ेत् 

A छा�संशोधनस�ेत�पेण 

B अिधगमे सम�ा�पेण

C अिधगम� बाधक�पेण

D अिधगम� स�ेत�पेण

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30 ि�भाषासू�ानुसारं �थमभाषा भवेत्

A आं�भाषा

B आधुिनक भारतीय भाषा

C मातृभाषा अथवा �ा�ीयभाषा 

D िह�ीभाषा

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31 िश�ण म� क��ूटर एक ___________

A ��-�� सहायक साम�ी

B मा� �� सहायक साम�ी

C मा� �� सहायक साम�ी

D ��-�� एवं मा� �� साम�ी
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Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32 भाषा एक..........िवषय है।

A सै�ा��क

B �वहा�रक

C नीरस

D चुनौतीपूण�

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33 �ाथिमक �र पर ब�ो ंकी भाषा िश�ा के संदभ� म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन अस� है?

A सुधार के नाम पर की जाने वाली िट�िणयो ंव िनरथ�क अ�ास से ब�ो ंम� अ�िच उ�� हो सकती है

B ब�े समृ� भाषा-प�रवेश म� सहज और �तः �प से भाषा म� प�रमाज�न कर ल��गे

C ब�े भाषा की जिटल और समृ� संरचनाओ ंके साथ िव�ालय आते ह�

D ब�ो ंकी भाषा-संक�नाओ ंऔर िव�ालय म� �चिलत भाषा प�रवेश म� िवरोधाभास ही भाषा सीखने म� सहायक होता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34 भाषा िश�ण के दौरान अ�ापक �ारा क�ा म� िकए गए वैय��क वाचन को कहते ह�

A सामूिहक वाचन

B आदश� वाचन

C अनुकरण वाचन

D स�र वाचन

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35 ब�ो ंका सि�य श�कोष िकसे कहते ह�?

A िजन श�ो ंको ब�े जानते ह�

B िजन श�ो ंका अथ� ब�े जानते ह� और �योग करते ह�

C िजन श�ो ंका अथ� ब�े जानते ह�

D िजन श�ो ंका �योग ब�े जानते ह�

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36 िन� न म� से किवता-िश�ण का उ�े� � या है?

A केवल क� पना श�� का िवकास

B केवल � व� थ मनोिवनोद

C केवल � मृित श�� का िवकास

D क� पना श�� का िवकास, � मृित श�� का िवकास एवं � व� थ मनोिवनोद 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37 िन� न म� से भाषा का आधारभूत कौशल � या नही ंहै?

A िवचार करना 

B केवल पढ़ना 

C केवल बोलना 

D केवल सुनना 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38 िन� न म� से मातृभाषा-िश�ण म� मौ�खक अिभ��� हेतु िकस प�ित को अपनाएंगे ?

A खेल प�ित

B अनु� छेदन प�ित

C िवसग�संगित प�ित

D डॉ� टन प�ित 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39 िन� न म� से ‘िह� दी’ भाषा िकस िलिप से स� ब��त है ?
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A फारसी िलिप

B अरबी िलिप

C गु�मुखी िलिप

D देवनागरी िलिप

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40 भाषा स� �ेषण का मा� यम है, समाज म� िकसी भी भाषा के मौ�खक �प का मह� व सवा�िधक होता है, िन� निल�खत म� से कौन भाषा की मौ�खक अिभ� य�� के �कारो ंम� स��िलत नही ंहै ?

A वाता�लाप 

B कहानी लेखन

C वाद-िववाद 

D वाद-िववाद एवं वाता�लाप 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41 बालको ंको वाचन की िश�ा इस ढंग से �दान करना िक िजससे वे ............. श�ो ंका उ�ारण कर सक� ।

A छोटे

B शु�

C गोल

D बड़े

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42 �ाथिमक �र पर ब�ो ंकी भाषा िश�ा के संदभ� म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन अस� है?

A ब�ो ंकी भाषा-संक�नाओ ंऔर िव�ालय म� �चिलत भाषा प�रवेश म� िवरोधाभास ही भाषा सीखने म� सहायक होता है

B सुधा के नाम पर की जाने वाली िट�िणयो ंव िनरथ�क अ�ास से ब�ो ंम� अ�िच उ�� हो सकती है

C ब�ा भाषा की जिटल और समृ� संरचनाओ ंके साथ िव�ालय आते ह�

D ब�े समृ� भाषा-प�रवेश म� सहज और �त: �प से भाषा म� प�रमाज�न कर ल��गे

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43 िव�ालय आने से पूव� ब�े?

A सभी भाषाओ ंम� पूण� द�ता रखते ह�

B भाषा के �ाकरण की सचेत समझ रखते ह�

C भाषा का िब�ुल भी �ान नही ंरखते

D अपनी भाषा म� समझने-समझाने की कुशलता से लैस होते ह�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44 िकस ि�या म� िनरंतर शोरगुल से छा�ाओ ंका �ान हट जाता है?

A सीखने की िविध  

B सीखने का उिचत वातावरण

C प�रप�ता

D प�रप�ता एवं सीखने की िविध 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 45 केवल कागज-पे��ल जाँचो ं�ारा आंकलन-

A आंकलन को सीिमत कर देता है।

B सम� मू� यांकन को सुिवधा �दान करता है

C िनर� तर मू� यांकन को सुिवधा �दान करता है

D सकल आंकलन को ब�त बढ़ावा देता है। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।
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Q.No: 46 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, ‘उतने सवेरे’ म� ‘उतने’ श� द िकस ओर संकेत करता है?

A सुबह 5 बजे 

B
िजस समय उस छोटे ब� चे को उठने की आद त थी। 

C सवेरे का वह समय िजतने बजे ले�खका को उठने की आदत थी। 

D सवेरे का वह समय िजतने बजे ले�खका को उठने की आदत नही ंथी। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 47 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, “एक िदन पहले, नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी।“ नीना का ब� चे से � या संबंध है?

A भाई-बहन 

B माता-पु� 

C बह ब� चा नीना की बड़ी बहन का था।

D बह ब� चा नीना के बड़े भाई का था।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 48 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, ब� चे के कमरे मे आने पर ले�खका ने � या सोचा?

A ब� चा शायद भूखा होगा

B ब� चा कुछ पीना चाहता है। 

C पहले ले�खका को लगा ब� चा शायद भूखा होगा िफर लगा ब� चा कुछ पीना चाहता है। 

D ब� चा ले�खका के कमरे म� नही ंगया था। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 49 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार अस� य कथन का चयन कीिजए- 

A िच� म� ब� चे की बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी

B िच� म� ब� चे ने टेढ़ी-मेढ़ी लकीरो ंसे उसम� रंग भरना शु� िकया था।

C ब� चे की बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी।

D ब� चे ने नीना का िवरोध िकया और बड़े धैय� के साथ उसने नीना से अपनी लड़ाई जीती। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
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 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 50 वा� य ‘इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ? ’ वा� य म� ‘कुछ’ श� द िन� न म� से � या है?

A अिन� चयवाचक सव�नाम 

B िन� चयवाचक सव�नाम 

C िनजवाचक सव�नाम 

D पु�षवाचक सव�नाम

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 51 िन� न म� से रंगमहल म� कौन-सा समास है?

A अ� ययीभाव समास 

B त�ु�ष समास 

C ब��ीिह समास 

D �ं� समास 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 52 मुहावरा ‘िदल बाग-बाग होना’ का िन� न म� से � या अथ� है?

A कलंिकत करना

B �ित�ा, मया�दा आिद खोना

C शोक-िव�ल कर देना

D अ�िधक हष� होना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� िजस घर म� रहती थी, वहाँ म◌ेरी आदत ब�त सवेरे उठने की थी। एक िदन उतने सवेरे एक छोटा ब� चा, जो शायद डेढ़ साल से कम का होगा, मेरे कमरे म� आया। म��न ेसोचा िक वह शायद भूखा होगा और उससे पूछा िक वह कुछ खाना चाहता है
“कीड़े।”  म��न ेआ� चय� से कहा, ‘कीड़े?’ जब उसने द◌ेखा िक मेरी समझ म� उसकी बात नही ंआ रही है तो मेरी सहायता के िलए उसने एक श� द और जोड़ा, ‘अंडा।’ म��न ेअपने मन म� सोचा िक इतने सवेरे कुछ पीना चाहता है � या ?  यह आ�खर क
 उसने िफर कहा, ‘नीना, अंडे, कीड़े।’ अब मुझे पूरी बात समझ म� आ गई। एक िदन पहले, उसकी बहन नीना कागज पर अंडे की श� ल बनाकर उसम� रंग भर रही थी। इस ब� चे की इ� छा थी िक वह भी रंग भरे, पर नीना ने उसे गु� से म� आकर भग
िवरोध नही ंिकया और बड़े धैय� और लगन के साथ मौके का इंतजार करता रहा। म��ने उसे क्रेयॉन का रंग दे िदया और उसका चेहरा खुशी से दमक उठा। उससे अंडे के आकार की रेखा नही ंखी ं�ची गई, तो म��न ेउसके िलए िच� बना िदया। िफर उस
से उसम� रंग भरना शु� कर िदया। उसकी बहन सीधी रेखाओ ंम� रंग भरती थी, और उसने कीड़े की तरह लहरदार रेखाओ ंम� रंग भरा।

Q.No: 53 वा� य ‘जो अपनी �ित�ा पर �ढ़ रहता हो’ के िलए िन� न म� से एक श� द का चयन कीिजए- 

A दुग�म

B दिकयानूस

C �ढ़�ित�

D धम�िन�

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 
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हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 54 उपयु�� त पं��यो ंम� ‘दीवाना’ श� द िन� न म� से िकस अथ� म� �यु� त �आ है?

A मनमौजी 

B बादल 

C जागरण 

D बैशाखी 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 55 उपयु�� त पं��यो ंके िलए िन� न म� से उिचत शीष�क का चयन कीिजए- 

A तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

B आए बनकर उ� लास अभी

C हम धूल उड़ाते जहाँ चले

D हम दीवानो ंकी � या ह� ती। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 56 िन� न म� से उ�ास का अथ� � या है?

A हष�

B �ोध 

C पीड़ा 

D � यथा 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:
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िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 57 िन� निल�खत म� से अशु� श� द का चयन कीिजए- 

A उप�व 

B �र� वेद 

C अनुकूल 

D उ� पात 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 58 लोको�� “ई� वर की माया कही ंधूप कही ंछाया ” का िन� न म� से � या अथ� है?

A संसार म� कही ंदु:ख है कही ंसुख है।

B पसंद आ जाना

C पहले जैसा �वहार न रखना

D �ेम से �ागत करना

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 59 वा� य “जो देर तक �रण के यो� हो” के िलए िन� न म� से एक श� द का चयन कीिजए- 

A िनल��

B समदश�

C �ंसावशेष

D िचर�रणीय

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

हम दीवानो ंकी � या ह� ती

ह� आज यहाँ कल वहाँ चले।

म� ती का आलम साथ चला

हम धूल उड़ाते जहाँ चले।

                     आए बनकर उ� लास अभी,

                     आँसू बनकर बह चले अभी।

                     सब कहते ही रह गए, अरे !

                       तुम कैसे आए, कहाँ चले ?

Q.No: 60 उपयु�� त पं��यो ंके रचियता िन� न म� से कौन है?

A भगवतीचरण वमा� 

B मंुशी �ेमचंद 

C महादेवी वमा� 

D मैिथलीशरण गु� त

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2461577

Which of the following is divisible by 12?

िन�िल�खत म� से कौन 12 से िवभा� है?

A

312892

312892

B

643289

643289

C

1443612

1443612

D

236709

236709

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2467198

The difference between two integers is 5. Their product is 500. Find the numbers.

दो पूणा�को ंके बीच का अंतर 5 है। उनका गुणनफल 500 है। सं�ाएँ �ात कीिजए।

A

15, 20

15, 20

B

20, 25

20, 25

C

30, 25

30, 25

D

21, 26

21, 26

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467211

The ratio of Mohan’s and Sohan’s present age is 4 : 5. Twelve years hence this ratio becomes 5 : 6. What will be the age of Mohan (in years) after6 years?
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मोहन और सोहन की वत�मान आयु का अनुपात 4 : 5 है। बारह वष� बाद यह अनुपात 5 : 6 हो जाता है। 6 वष� बाद मोहन की आयु (वष� म�) �ा होगी?

A

48

48

B

54 

54

C

60 

60

D

66

66

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467212

The ratio of Ramesh’s and Suresh’s present age is 9 : 4 presently. After 7 years the ratio becomes 5 : 3, then what is the age of Ramesh (in years) at present?

रमेश और सुरेश की वत�मान आयु का अनुपात वत�मान म� 9 : 4 है। 7 वष� बाद अनुपात 5 : 3 हो जाता है, तो वत�मान म� रमेश की आयु (वष� म�) �ा है?

A

18

18

B

8 

8

C

25 

25

D

15

15

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467319

Present age of manish and Saroj is 34 years and 14 years respectively. After How many years will Manish’s age will be twice that of Saroj?

मनीष और सरोज की वत�मान आयु �मश: 34 वष� और 14 वष� है। िकतने वष� बाद मनीष की आयु सरोज की आयु से दोगुनी हो जाएगी?

A

6 years

6 वष�

B

5 years

5 वष�

C

8 years

8 वष�

D

9 years

9 वष�

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467388

The sum of the ages after 6 years and 2 years ago is 64. Find the present age in years.

6 वष� बाद तथा 2 वष� पूव� की आयु का योग 64 है। वत�मान आयु वष� म� �ात कीिजए।

A 30
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30

B

40

40

C

20

20

D

50

50

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467690   

  

A

4, -3

4, -3

B

-4, 3

-4, 3

C

-4, -3 

-4, -3

D

4, 3

4, 3

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467773   

  

A

  

  

B

   

  

C

1 

1

D

  

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2467849
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A

1

1

B

10

10

C

99

99

D

35

35

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467871

  

  

A

4

4

B

10

10

C

25

25

D

35

35

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2467999

What is the square root of 5329?

5329 का वग�मूल �ा है?

A

73

73

B

13

13

C

81

81

D

84

84

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468296

Solve for x:
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x के िलए हल कर�:

  

A

8

8

B

5

5

C

-8

-8

D

6

6

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468370

Two numbers are in the ratio 3 : 5. If they differ by 12, what are the numbers?

दो सं�ाएँ 3 : 5 के अनुपात म� ह�। यिद वे 12 से िभ� ह�, तो सं�ाएँ �ा ह�?

A

18, 30

18, 30

B

15, 30

15, 30

C

18, 15

18, 15

D

3, 5

3, 5

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468434

Which is not true about self-study?

�-अ�यन के बारे म� �ा स� नही ंहै?

A

It’s mean learn by himself        

इसका अथ� �यं �ारा सीखना है।

B

It develops problem solving attitude in the students

यह छा�ो ंम� सम�ा समाधान �ि�कोण िवकिसत करता है

C

It ensures regular progress of the student    

यह छा�ो ंकी िनयिमत �गित को सुिनि�त करता है

D

It does not help in developing the interest of the students in the subject

यह िवषय म� छा�ो ंकी �िच िवकिसत करने म� मदद नही ंकरता है

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468482

The chapters in the NCERT text book of mathematics of Class-IV have titles like ‘‘The Junk Seller’’, ‘‘Trip to Bhopal’’, ‘‘The Way the World Looks’’. This shift has been done to
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क�ा-IV की गिणत की NCERT पा� पु�क के अ�ायो ंम� 'द जंक सेलर', 'िट� प टू भोपाल', 'द वे द व�� लु�' जैसे शीष�क ह�। यह बदलाव िकया गया है

A

challenge the students to guess the mathematical content in the chapters    

छा�ो ंको गिणतीय अ�ायो ंम� �यु� साम�ी के अनुमान के िलए चुनौती 

B

make them understand differently

उ�� अलग तरह से समझाने के िलए

C

make it interesting by relating it to everyday life

रोजमरा� की िजंदगी से इसे संबंिधत करके िदलच� बनाने के िलए

D

know about selling junk and travelling

कबाड़ बेचने और या�ा के बारे म� बताने के िलए

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2468515

Which one of the following statements is true with respect to mathematics learning?

गिणत सीखने के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

A

Generally girls are weaker in mathematics.

आमतौर पर लड़िकयां गिणत म� कमजोर होती ह�

B

Everybody can learn mathematics.

हर कोई गिणत सीख सकता है

C

Mathematics can only be learnt by rigorous practice.

गिणत केवल कठोर अ�ास से सीखा जा सकता है

D

Mathematics is a difficult subject to learn.

गिणत सीखने के िलए एक किठन िवषय है

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2469942

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2475388

Blue Print is prepared for  

�ू ि�ंट तैयार िकया गया है - 

A
teaching

िश�ण काय� हेतु
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B planning for teaching

िश�ण की योजना बनाने के िलए

C
preparing question paper

�� प� तैयार करने के िलए

D preparing teaching adds
टीिचंग ऐड तैयार करने के िलए

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475899

When should introductory questions be asked? 

प�रचया�क �� कब पूछे जाने चािहए?

A
at the beginning of the lesson

पाठ की शु�आत म�

B
in midway

बीच म�

C
at the end

अतं म�

D at every stage
हर �र पर

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2479401

Which two signs should be interchanged to make the given equation correct?

6 ÷ 3 + 9 – 12 × 3 = 23

िदए गए समीकरण को सही बनाने के िलए िकन दो िच�ो ंको आपस म� बदला जाना चािहए?

6 ÷ 3 + 9 – 12 × 3 = 23

A

÷ and ×

÷ और ×

B

+ and -

+ और -

C

+ and ×

+ और ×

D

÷ and -

÷ और -

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2481034

Given interchanges: signs + and ÷, and numbers 2 and 4; then the value of 12 + 4 × 2 ÷ 3 - 4 is

िदए गए इंटरच��ज (आपस म� बदलना): िच� + और ÷, और सं�ा 2 और 4; तो 12 + 4 × 2 ÷ 3 - 4 का मान है

A

5

5

B

4

4

C

13

13

D

8

8

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 82
2481749

Knowing/ memorizing and recalling is concerned with 

जानने / याद रखने और याद करने का संबंध है

A Comprehension
बोध

B Application
अनु�योग

C Knowledge
�ान

D Evaluation
मू�ांकन

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481768

Of the following, the most unreliable predictor of educational achievement is: 
िन�िल�खत म� से, शैि�क उपल�� का सबसे अिव�सनीय भिव�व�ा है:

A
inherited biological potential for learning

सीखने के िलए िवरासत म� िमली जैिवक �मता

B
ethnic origin of parents

माता-िपता की जातीय उ�ि�

C
family background and training

पा�रवा�रक पृ�भूिम और �िश�ण

D
classroom expriences

क�ा के अनुभव

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481889

At what speed does a man walk, who passes through a distance of 1500 meter long in 3 minutes? 
1500 मीटर की दुरी को 3 िमनट म� तय करने के िलए ��� की चाल �ा होगी?

A
25 Kmph

25 िकमी �ित घंटे

B
20  kmph

20  िकमी �ित घंटे

C
15 kmph

15 िकमी �ित घंटे

D 30 kmph
30 िकमी �ित घंटे

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2482309

Syllabus at primary level should be inclined towards—

�ाथिमक �र पर पा��म की ओर झुकाव होना चािहए-

A Course-content
पा��म साम�ी

B

 Social development

 सामािजक िवकास

C Exercises on comprehensive subjects
�ापक िवषयो ंपर अ�ास

D  All the aspects of child growth.
बाल िवकास के सभी पहलू

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2482483

Effective teaching, by and large, is a function of 

�भावी िश�ण, कुल िमलाकर, िकसका काय� है?

A
Teacher’s scholarship

िश�क की िव��ा

B
Teacher’s honesty

िश�क की ईमानदारी

C
Teacher’s making students learn and understand

िश�क का  छा�ो ंको सीखाना और समझाना

D Teacher’s liking for the job of teaching
अ�ापन काय� के िलए िश�क की पसंद

Correct Ans : C
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Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482524

To assess achievement at the end of instruction is - 

िनद� �श के अंत म� उपल�� का आकलन करना है -

A
Placement Assessment

�ेसम��ट आकलन

B
Formative Assessment

रचना�क आकलन

C
Summative Assessment

सारांिशत मू�ांकन

D Diagnostic Assessment
नैदािनक   मू�ांकन

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482531

In which question marking will be more reliable? 

िकस ��िच� म� अिधक िव�सनीय होगा?

A Completion
समापन

B
Short answer

संि�� जवाब

C
Multiple choice question

ब�वैक��क ��

D Essay
िनबंध

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482545

The number of score lying in a class interval is -  
एक वग� अंतराल म� अंको ंकी सं�ा कहलाती है

A Mid point
म� िबंदु

B Quartics
�ािट� ��

C Class
वग�

D Frequencies
आवृि�  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2483822

What is the difference between the place value of 7 and 5 in the number 2574? 
सं�ा 2574 म� 7 और 5 के �थानीय मान म� �ा अंतर है?

A 430
430

B 570
570

C 403
403

D 413
413

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469432

Environmental studies can help us in:

पया�वरण अ�यन हमारी मदद कर सकता है:

A

to exploit more resources of the environment

पया�वरण के अिधक संसाधनो ंका दोहन करने म�

B

To explain the basic concept of food chain and web

खा� �ंृखला और जाल की मूल अवधारणा की �ा�ा करने म�

C

environmental studies give the knowledge about the habit of humans and animals

पया�वरण अ�यन मनु�ो ंऔर जानवरो ंकी आदत के बारे म� �ान देते ह�
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D enable us to understand a way in which environment can impact our life

हम� यह समझने म� स�म बनाता है िक पया�वरण हमारे जीवन को िकस �कार �भािवत कर सकता है

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469473

Which among the following are largest carnivorous that feed on tertiary consumers and are not eaten up by any other animal?

िन�िल�खत म� से कौन सबसे बड़े मांसाहारी ह� जो तृतीयक उपभो�ाओ ंको खाते ह� और िकसी अ� जानवर �ारा नही ंखाए जाते ह�?

A

First order consumers 

पहले �म के उपभो�ा

B

Second order consumers 

दूसरे �म के उपभो�ा

C

Third Order consumers 

तीसरे �म के उपभो�ा

D

Fourth order consumers

चौथे �म के उपभो�ा

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2469772

Solution of water crisis  

जल संकट का समाधान है-

A

Rain water harvesting

वषा� जल संर�ण 

B

Artificial rain

कृि�म वषा�

C

Natural rain

�ाकृितक वषा�

D

Harnessing of ground water

भू-जल का दोहन 

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470067

Which gas is present in biogas? 

बायोगैस म� कौन सी गैस मौजूद है?

A

Methane 

मीथेन

B

Oxygen 

ऑ�ीजन

C

Smog vapours 

�ॉग वा�

D

Thermal gas 

थम�ल गैस

Correct Ans : A
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Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470311

Out of the following which should not be the method while teaching social values among students?

िन�िल�खत म� से कौन-सी िविध िव�ािथ�यो ंको सामािजक मू�ो ंकी िश�ा देते समय नही ंहोना चािहए?

A

By telling them about great personalities 

उ�� महान ����ो ंके बारे म� बताकर

B

By developing sense of discipline 

अनुशासन की भावना िवकिसत करके

C

By behaving ideally  in front of the students

छा�ो ंके सामने आदश� �वहार करके

D

By revising the topic

िवषय को दोहराकर 

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470687

Which act, was passed  in 1863 , which authorised the government to “prevent injury to and preserve buildings remarkable for their antiquity or for their historical or architect

1863 म� कौन सा अिधिनयम पा�रत िकया गया था, िजसने सरकार को "�ाचीनता या उनके ऐितहािसक या �थाप� मू� के िलए उ�ेखनीय इमारतो ंको चोट से बचाने और संरि�त करने" के िलए अिधकृत िकया था।

A

Act XlX

अिधिनयम XlX

B

Act XX

अिधिनयम XX

C

Act XXl

अिधिनयम XXl

D

Act Xl

अिधिनयम Xl

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2471978

Water of Bhakra Nangal Project is being used mainly for:

भाखड़ा नंगल प�रयोजना के जल का मु� �प से उपयोग िकया जा रहा है:

A

hydel power and irrigation

जल िवद्युत और िसंचाई

B

Fish breeding and navigation

मछली �जनन और नेिवगेशन

C

industrial use

औ�ोिगक उपयोग

D

Flood control

बाढ़ िनयं�ण

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2472197

Koeppen’s system of classification of climates can be termed as;
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कोपेन की जलवायु के वग�करण की �णाली को कहा जा सकता है;

A

Systematic

�व��थत

B

Genetic

आनुवंिशक

C

Empirical

अनुभवज�

D

Applied

लागू

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472548

Plants that take support and climb up are called?

सहारा लेने और ऊपर चढ़ने वाले पौधे कहलाते ह�?

A

Shrubs 

झािड़याँ

B

Herbs 

जड़ी बूटी

C

Creepers 

लता

D

Climbers 

बेल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472728

The severe level of dehydration in the body leads to-

शरीर म� गंभीर �प से िनज�लीकरण होने पर िन� न म� � या हो सकता है-

A

Anemia 

खून की कमी

B

Haemophilia 

हीमोफीिलया

C

Cardiovascular problem 

�दय संबंधी सम�ाएं

D

Osteoporosis 

अ��थ सुिषरता

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2473161

Natural vegetation refers to a plant community, which has grown naturally without human aid and has been left undisturbed by humans for a long time. This type of vegetatio
__________.

�ाकृितक वन�ित से ता�य� एक पादप समुदाय से है, जो मानव सहायता के िबना �ाकृितक �प से िवकिसत �आ है और लंबे समय से मनु�ो ं�ारा िबना िकसी बाधा के छोड़ िदया गया है। इस �कार की वन�ित को _________

A

Exotic vegetation

िवदेशी वन�ित
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B

Virgin vegetation

कंुवारी वन�ित

C

Natural vegetation

�ाकृितक वन�ित

D

Flowering vegetation

फूलो ंकी वन�ित

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2473995

Who was the first Indian space scientist to be inducted in International Astronautics Federation (IAF) on 15 May 2016?

15 मई 2016 को अंतरा��� ीय अंत�र� या�ी महासंघ (IAF) म� शािमल होने वाले पहले भारतीय अंत�र� वै�ािनक कौन थे?

A

Nilamber Pant

नीलांबर पंत

B

K Sivan

के िसवन

C

Udupi Ramachandra Rao

उडुपी रामचं� राव

D

Sundaram Iyer

संुदरम अ�र

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2474239

Which planet does not have rings around it?

ऐसा कौन सा �ह है िजसके चारो ंओर वलय नही ंहै?

A

Mercury

बुध

B

Jupiter

बृह�ित

C

Saturn

शिन

D

Uranus

यूरेनस

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2475717

Which of the following affects the boiling point of water?

िन�िल�खत म� से कौन पानी के �थनांक को �भािवत करता है?

A

Solubility

घुलनशीलता

B

heat index

ताप सूचकांक

C air pressure
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हवा का दबाव

D

acidic nature

अ�ीय �कृित

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2475852

_______ soil is also known as regur and internationally as ‘tropical chernozems’.

_______ मृदा को रेगुर और अंतररा�� ीय �र पर 'उ�किटबंधीय चेरनोज़म' के �प म� भी जाना जाता है।

A

Mountain soil

पहाड़ मृदा

B

Laterite soil

लैटेराइट मृदा

C

Black soil

काली मृदा

D

Red soil

लाल मृदा

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475952

Which of the following is not an objective of National project on organic farming?

िन�िल�खत म� से कौन सा जैिवक खेती पर रा�� ीय प�रयोजना का उ�े� नही ंहै?

A

Facilitate organic farming

जैिवक खेती को सुगम बनाना

B

Encourage organic farming

जैिवक खेती को बढ़ावा

C

Promote development of organic farming

जैिवक खेती के िवकास को बढ़ावा देना

D

Modernize organic farming

जैिवक खेती का आधुिनकीकरण करना

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2476394

Parmarth Niketan Ashram is situated in which city?

परमाथ� िनकेतन आ�म िकस शहर म� ��थत है?

A

Indore

इंदौर

B

Gwalior

�ािलयर

C

Rishikesh

ऋिषकेश

D

Ujjain

उ�ैन
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Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2476518

Which football player has won the highest number of Ballon d’Or?

िकस फुटबॉल �खलाड़ी ने सबसे �ादा बैलोन डी'ओर जीता है?

A

Cristanio Ronaldo

ि��ािनयो रोना�ो

B

Lional Messi

िलयोनल मे�ी

C

Neymar

नेमार

D

Ronaldinho

रोना���ो

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2476537

What is the length of an Olympic sized swimming pool?

ओलंिपक आकार के ��िमंग पूल की लंबाई िकतनी होती है?

A

25 metres

25 मीटर

B

50 metres

50 मीटर

C

80 metres

80 मीटर

D

100 metres

100 मीटर

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2476586

Which among the following stadiums are located in Gwalior?

िन�िल�खत म� से कौन सा �ेिडयम �ािलयर म� ��थत है?

A

Nehru stadium

नेह� �ेिडयम

B

Thakur Ranmat Singh Stadium

ठाकुर रणमत िसंह �ेिडयम

C

Captain Roop Singh stadium

क�ान �प िसंह �ेिडयम

D

Usha Raje stadium

उषा राजे �ेिडयम

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476611

Who among the following won the Padma Shri Award in the field of literature and education for the year 2021?
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िन�िल�खत म� से िकसने वष� 2021 के िलए सािह� और िश�ा के �े� म� प��ी पुर�ार जीता?

A

Shri Raghunath Mohapatra

�ी रघुनाथ महापा�

B

Shri Dharma Narayan Barma

�ी धम� नारायण बमा�

C

Ms. Tulasi Munda

सु�ी तुलसी मंुडा

D

Shri Gopal Chhotray

�ी गोपाल छोटे�े

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476648

Wrestling is the national game of which country?

कु�ी िकस देश का रा�� ीय खेल है?

A

Jamaica

जमैका

B

Iran

ईरान

C

Japan

जापान

D

Malaysia

मलेिशया

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2477180

Which of the following methods is: 

(i) Helpful in small classes

(ii) Provide students recreation ?

िन�िल�खत म� से कौन-सी िविध 

(i) छोटी क�ाओ ंम� सहायक है

(ii) छा�ो ंको मनोरंजन �दान करती है?

A

Reinforcement

सु�ढीकरण

B

Observational

अवलोकन

C

Role playing

भूिमका िनवा�ह

D

Experimental 

�ायोिगक

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477301

Observe the following statements carefully:

i. It helps to bring real-life situations in the classroom.
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ii. it helps to inculcate positive inter-relationships.

Which of the following scenarios are the above statements TRUE for?

िन�िल�खत कथनो ंको �ान से देख�:

(i) क�ा म� वा�िवक जीवन की ��थितयो ंको लाने म� मदद करता है।

(ii) सकारा�क अंतस�बंधो ंको िवकिसत करने म� मदद करता है।

िन�िल�खत म� से िकस प�र�� के िलए उपरो� कथन स� ह�?

A

Disciplinary actions from teacher

िश�क की अनुशासना�क कार�वाई

B

Encouraging group discussions

प�रचचा� को �ो�ािहत करना

C

Being extremely lenient 

अ�ंत उदार होना

D

Silencing the students

छा�ो ंको चुप कराना

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477809

Which is the first reserve forest of India?

भारत का पहला आरि�त वन कौन सा है?

A

Bandhavgarh National Park

बांधवगढ़ रा�� ीय उ�ान

B

Kanha National Park

का�ा रा�� ीय उ�ान

C

Jim Corbett National Park

िजम कॉब��ट रा�� ीय उ�ान

D

Satpura National Park

सतपुड़ा रा�� ीय उ�ान

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477874

Sometimes the dust particles can become acidic. What is it known as?

जब धूल के कण अ�ीय हो सकते ह�, तो इसे �ा कहते ह�?

A

Moist deposition

नम िन�ेपण (मोये� डेपोजीशन)

B

Dry deposition

शु� िन�ेपण (ड� ाई डेपोजीशन)

C

Warm deposition

गम� िन�ेपण (वाम� डेपोजीशन)

D

Cool deposition

ठंडा िन�ेपण (कूल डेपोजीशन)

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

A i f C b ti i ll d h t?
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Q.No: 117
2477939

A union of Conurbations is called what?

स�गर के संघ को �ा कहा जाता है?

A

Megalopolis

िव�नगरी

B

Suburban

उपनगरी

C

Outskirt

बाहरी इलाके

D

Million City

िमिलयन िसटी

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477998

Which of the following resources is mined by strip mining on flat terrains and by underground mining?

िन� म� से िकस संसाधन का खनन समतल भूभागो ंपर प�ी खनन (��� प माइिनंग) और भूिमगत खनन (अंडर�ाउंड माइिनंग) �ारा िकया जाता है?

A

Coal

कोयला

B

Petroleum

पेट� ोिलयम

C

Natural Gas

�ाकृितक गैस

D

Water

पानी

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478050

In which year did the Air (Prevention and Control of Pollution) Act come into force in India?

भारत म� वायु �दूषण िनरोध एवं िनयं�ाण अिधिनयम कब से लागू �आ था?

A

1980

1980

B

1981

1981

C

1982

1982

D

1982

1983

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478649

Which energy is converted into electrical energy by a solar cell?

सौर सेल �ारा िकस ऊजा� को िवद्युत ऊजा� म� बदला जा सकता है?

A Chemical energy
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रासायिनक ऊजा�

B

Nuclear energy

नािभकीय ऊजा�

C

Solar energy

�काश ऊजा�

D

Magnetic energy

चु�कीय ऊजा�

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2474314

Which one of the following is not a suitable formative assessment task?

िन�िल�खत म� से कौन एक उपयु� रचना�क आकलन टा� नही ंहै?

A

open-ended questions

ओपन एंडेड ��

B

project

�ोजे�

C

observation

अवलोकन

D

ranking the students

छा�ो ंकी र� �िकंग

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2474387

“I am primarily interested in thinking processes; I am a __________ psychologist.”

‘‘�ाथिमक तौर पर म� िचंतन �ि�या म� �िच रखता �ं; म� एक .................... मनोवै�ािनक �ं।

A

Cognitive

सं�ाना�क

B

Learning

िश�ण

C

Perception

अनुभूित (पस��शन)

D

Personality

����

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2474478

Making students members of a cleanliness community to motivate them for the same, reflects

िव�ािथ�यो ंको ��ता समुदाय के सद� बनने के िलए �ितिबंिबत करना, उ�� ऐसा करने के िलए �े�रत करना प�रलि�त होता है

A

socio-cultural conceptions of motivation

�ेरणा की सामािजक-सां�ृितक अवधारणाएं

B behavioristic approach to motivation
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प◌�े रणा के िलए �वहा�रक �ि�कोण

C

humanistic approach to motivation

�ेरणा के िलए मानवतावादी �ि�कोण

D

cognitive approach to motivation

�ेरणा के िलए सं�ाना�क �ि�कोण

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474612

Monica is 9 years old and has always done things independently. However, what her parents tend to find more bothersome is her total lack of concern about their approval or d
things she does. Monica appears

मोिनका 9 साल की ह� और उसने हमेशा �तं� �प से काम िकया है. हालाँिक, उसके माता-िपता को जो बात अिधक परेशान करने वाली लगती है, वह यह है िक मोिनका अपने �ारा िकए जाने वाले काय� के िलए उनकी �ीकृित य
िचंता नही ंकरती है. मोिनका का ���� से �ा �कट होता है?

A

To have developed a healthy attachment to her parents.

अपने माता-िपता के �ित एक ��थ लगाव िवकिसत है

B

To have failed to develop an attachment to her parents 

अपने माता-िपता के �ित लगाव िवकिसत करन◌े म� िवफल है

C

To be redefining her attachment with her parents.

अपने माता-िपता के साथ उसके लगाव को िफर से प�रभािषत

D

To be overly attached to her parents.

अपने माता-िपता से अ�िधक लगाव होना

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2474673

Match and choose the pattern of motor control

  

मोटर िनयं�ण के पैटन� का िमलान कर�  और उसका चयन कर�

  

A

1-f, 2-h, 3-d, 4-e, 5-c, 6-b, 7-a

1-f, 2-h, 3-d, 4-e, 5-c, 6-b, 7-a

B

1-e, 2-d, 3-f, 4-g, 5-b, 6-a, 7-c

1-e, 2-d, 3-f, 4-g, 5-b, 6-a, 7-c

C

1-e, 2-c, 3-g, 4-a, 5-b, 6-d, 7-f

1-e, 2-c, 3-g, 4-a, 5-b, 6-d, 7-f

D 1-a, 2-g, 3-f, 4-e, 5-d, 6-c, 7-b
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1-a, 2-g, 3-f, 4-e, 5-d, 6-c, 7-b

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2476207

Regarding learners’ individual differences, the teacher should

िश�ािथ�यो ंके ���गत मतभेदो ंके संबंध म�, िश�क को �ा करना चािहए

A

solve the problems based on the deductive method

िनगमन प�ित के आधार पर सम�ाओ ंका समाधान

B

use algorithms most of the time

अिधकांश समय ए�ो�रदम का उपयोग कर�

C

provide facts to students to memorize

छा�ो ंको याद रखने के िलए त� �दान कर�

D

provide a variety of learning situations

िविभ� �कार की सीखने की ��थित �दान कर�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2476371

Which of the following pairs is not correctly matched?

िन�िल�खत म� से कौन-से जोडे सही सुमेिलत नही ंहै?

A

Identical Element Theory - Thorndike

समान त� �ोरी - थान�डाइक

B

Theory of Generalization –C. H. Judd

सामा�ीकरण की �ोरी - सी. एच. जुड

C

Theory of Formal Discipline - Kohler

औपचा�रक अनुशासन की �ोरी - कोहलर

D

Theory of Specific and General Elements – Spearman

िविश� और सामा�त�ो ंकी �ोरी - �ीयरमैन

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2476840

Which of the following is NOT the kind of learning that is being emphasized nowadays?

िन�िल�खत म� से िकस �कार की िश�ा पर आजकल जोर नही ंिदया जा रहा है?

A

Child centered learning

बाल क� �ि�त िश�ा

B

Teacher centeredness learning

िश�क क� �ि�त िश�ा

C

Context specific learning

�संग िविश� िश�ा

D

Real life based learning

वा�िवक जीवन आधा�रत िश�ा

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

The teacher should:
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Q.No: 129
2476946

The teacher should:

िश�क को चािहए:

A

Change the style of teaching if he or she feels like the current style is not working or the learners are not responding.

िश�ण की शैली बदल�, यिद उसे लगता है िक वत�मान शैली काम नही ंकर रही है या िश�ाथ� �िति�या नही ंदे रहे ह�।

B

Follow one strict mode of teaching no matter the circumstances.

िश�ण के एक स� तरीके का पालन कर� , चाहे कोई भी प�र��थित हो।

C

Present the content with emotional overflow rather than logic.

साम�ी को तक�  के बजाय संवेदना�क अित�वाह के साथ ��ुत कर�।

D

Make the classroom atmosphere pessimistic.

क�ा के वातावरण को िनराशावादी बनाएं।

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476966

Learning is a process of continual adaptation to the _________

अिधगम _________ के िलए िनरंतर अनुकूलन की एक �ि�या है

A

Attitude

रवैया

B

Environment

वातावरण

C

Evaluation

मू�ांकन

D

Maturation

प�रप�ता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476999

Children pick up values, attitudes etc. unconsciously from their teachers' behaviour as well. Learning of this kind is known as

ब�े अपने िश�को ंके �वहार से भी अनजाने म� मू�ो,ं �ि�कोणो ंआिद को �हण करते ह�। इस �कार की िश�ा को _________ के �प म� जाना जाता है

A

Affective learning

�भावी अिधगम

B

Concomitant learning

सहवत� अिधगम

C

Discrimination learning

भेदभाव अिधगम

D

Psychomotor learning

मनः�ेरक अिधगम

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2477061

In young adults, self-concept is influenced by

युवा वय�ो ंम�, आ�-अवधारणा इससे �भािवत होती है

A Self-Image
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� छिव

B

Self Esteem

आ� स�ान

C

Both Self-Image and Self-Esteem

आ�-छिव और आ�-स�ान दोनों

D

Neither Self-Image nor Self-Esteem

न आ�-छिव और न ही आ�-स�ान

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2477457

Which of the statements is correct?

िन�िल�खत म� से कौन कथन सही है?

A

Development is most rapid in the last few years of life

जीवन के आ�खरी कुछ वष� म� िवकास सवा�िधक तेज होता है

B

Development is most rapid in the first few years of life

जीवन के �ार��क कुछ वष� म� िवकास सवा�िधक तेज होता है

C

Development is most rapid in the middle few years of life

जीवन के म� के कुछ वष� म� िवकास सवा�िधक तेज होता है

D

None of the given options

िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2477570

The moderately mentally retarded children have IQ- 

म�म मानिसक �प से मंद ब�ो ंम� आई�ू होता है-

A

20 to 35

20 से 35

B

40 to 55

40 से 55

C

60 to 75

60 से 75

D

80 to 95

80 से 95

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2477666

In how many types has Howard Becker (1966: 226-38) classified juvenile delinquency?

हावड� बेकर (1966: 226-38) ने िकशोर अपराध को िकतने �कारो ंम� वग�कृत िकया है?

A

3   

3

B 4   
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4

C

6   

6

D

8    

8

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2477686

Which of the following studies has reflected that aggressive children are popular among their peers because aggression is associated with power and status?

िन�िल�खत म� से िकस अ�यन ने दशा�या है िक आ�ामक (ए�ेिसव) ब�े अपने सािथयो ंके बीच लोकि�य होते ह� �ो�ंिक आ�ामकता श�� और ��थित से जुड़ी होती है?

A

Pronk and Zimmer-Gembeck, 2010  

�ो�ंक और िज़मर-जेमबेक, 2010

B

De Bruyn and Vanden Boom, 2006   

डी �ुइन और व��डने बूम, 2006

C

Vaillancourt and Hymel, 2006   

वायलनकोट� और हाइमेल, 2006

D

Patterson, Capaldi and Bank, 1993  

पैटरसन, कैप�ी और ब��क, 1993

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2477741

According to NCRB (National Crime Records Bureau) data of 2020, which of the following states has the highest number of juveniles in conflict with the law?

2020 के एन.सी.आर.बी. (रा�� ीय अपराध �रकॉड� �ूरो) के आंकड़ो ंके अनुसार, िन�िल�खत म� से िकस रा� म� कानून का उ�ंघन करने वाले िकशोरो ंकी सं�ा सबसे अिधक है?

A

West Bengal  

पि�म बंगाल

B

Odisha     

उड़ीसा

C

Punjab    

पंजाब

D

Madhya Pradesh   

म��देश

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2478102

In inclusive education system, children do ____________.

समावेशी िश�ा �णाली म�, ब�े _________ करते ह�।

A

Better academically but not socially

शैि�क �प से बेहतर लेिकन सामािजक �प से नही ं

B

Better socially but not academically

सामािजक �प से बेहतर लेिकन शैि�क �प से नही ं

C

Better academically and also socially

शैि�क और सामािजक �प से भ◌ी बेहतर
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D Better neither academically nor socially

बेहतर न तो शैि�क �प से और न ही सामािजक �प से

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2478217

Which of the following is/are included in the term ‘Special Needs’?

i.Mild learning disabilities

ii.Severe cognitive disability

Choose the correct code

िन�िल�खत म� से कौन 'िवशेष आव�कताएँ या ज�रत�' श� म� शािमल है/ह�?

i) मंद अिधगम िवकलांगता

ii) गंभीर सं�ाना�क िवकलांगता

सही कूट चुन� -

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनों

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2479050

________ occurs when students take turns leading the class discussion. This method invites students to use their cultural viewpoints to express the instructional material in th

________ तब होता है जब छा� बारी-बारी से क�ा चचा� का नेतृ� करते ह�। यह िविध छा�ो ंको िनद� �शा�क साम�ी को अपने श�ो ंम� �� करने के िलए अपने सां�ृितक �ि�कोण का उपयोग करने के िलए आमंि�त करती है

A

Reciprocal teaching

पार��रक िश�ण

B

Cooperative teaching

सहकारी िश�ण

C

Authoritative teaching

आिधका�रक िश�ण

D

Permissive teaching

अनुमेय िश�ण

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2479562

Which of the following was not among the three things discussed by Mahatma Gandhi for a proper training in education?

िश�ा म� उिचत �िश�ण के िलए महा�ा गांधी �ारा चचा� की गई तीन चीजो ंम� से कौन सी िन�िल�खत म� से नही ंथी?

A

Heart

�दय

B

Talent

�ितभा

C Mind
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मन

D

Soul

आ�ा

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2479583

Who among the following thinkers said “Education was not started for the children after birth, even before birth a mother was supposed to exercise properly, to ensure the hea

िन�िल�खत म� से िकस िवचारक ने कहा था "िश�ा ज� के बाद ब�ो ंके िलए शु� नही ंकी गई थी, ज� से पहले भी एक माँ को ब�े के �ा� को सुिनि�त करने के िलए ठीक से �ायाम करना चािहए था"?

A

Plato

�ेटो

B

Aristotle

अर�ू

C

John Dewey

जॉन िडवी

D

Rabindra Nath Tagore

रिवं�नाथ ठाकुर

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2479832

Which of the following sub-theory under the triarchic theory of intelligence reflects the traditional conceptualization of intelligence and relates more to the academic achieveme

बु�� का ि�चापीय िस�ांत के तहत, िन�िल�खत म� से िकस उप-िस�ांत के तहत बु�� की पारंप�रक अवधारणा को दशा�ता है और अकादिमक उपल�� से अिधक संबंिधत है?

A

Contextual Sub-Theory

�ासंिगक उप-िस�ांत

B

Experimental Sub-Theory

�ायोिगक उप-िस�ांत

C

Componential Sub-Theory

घटक उप-िस�ांत

D

Performance Sub-Theory

�दश�न उप-िस�ांत

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2479879

What does a live model of observational learning mean?

अवलोकन अिधगम के सजीव मॉडल का �ा अथ� है?

A

It involves an actual person acting out.

इसम� अिभनय करने वाला एक वा�िवक ��� शािमल है।

B

It involves observing a person

इसम� एक ��� का अवलोकन करना शािमल है

C

It involves living alone

इसम� अकेले रहना शािमल है

D

It involves living with society

इसम� समाज के साथ रहना शािमल है
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Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2480083

Which of the following factors of emotional development is greatly influenced by the of socio-cultural context?

I. Divorce Parents

II. Joint Family

III. Nuclear Family

संवेगा�क िवकास के िन�िल�खत म� से कौन सा कारक सामािजक-सां�ृितक संदभ� से अ�िधक �भािवत होता है?

I. तलाक माता-िपता

II. संयु� प�रवार

III. एकल प�रवार

A

Both I and II are correct.

I और II दोनो ंसही ह�।

B

Both II and III are correct

II और III दोनो ंसही ह�

C

Both I and III are correct

I और III दोनो ंसही ह�

D

All I, II and III are correct

सभी I, II और III सही ह�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2480251

Which type of learning-disabled children are provided with aids like an inclined desk, wide and raised line paper?

िकस �कार के िवकलांग ब�ो ंको झुके �ए डे�, चौड़े और उभरे �ए लाइन पेपर जैसे सहायक उपकरण �दान िकए जाते ह�?

A

Dyspraxic

गितसम�य वैक�

B

Dyslexic

पठन वैक�

C

Dyscalculic

गिणतीय वैक�

D

Dysgraphic

लेखन वैक�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480645

Children with learning disability

अिधगम-िनय��ता वाले ब�े

A

are very active, but have a low IQ

ब�त सि�य होते ह�, लेिकन उनकी बुि�-ल�� कम होती है

B

are very wise and mature

ब�त बुिदमान तथा प�रप� होते ह�

C

cannot learn anything

कुछ भी नही ंसीख सकते

D struggle with some aspects of learning
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अिधगम के कुछ प�ो ंसे संघष� करते ह�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480788

Second step of microteaching cycle is

सू� िश�ण च� का दूसरा चरण है

A

Planning

योजना

B

feedback

�ितपुि�

C

introduction

प�रचय

D

teaching

िश�ण

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480850

In which factor children’s language development is depended?

िकस कारक म� ब�ो ंकी भाषा के िवकास िनभ�र है?

A

Freedom of expression

अिभ���� की �तं�ता

B

Better schooling

बेहतर �ूली िश�ा

C

Co-education

सहिश�ा

D

Technical education

तकनीकी िश�ा

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480901

Writing are the examples of which skill?

लेखन िकस कौशल का उदाहरण ह�?

A

Learning

अिधगम

B

Hopping

हॉिपंग

C

Motor

मोटर

D

Jumping

कूदना

Correct Ans : C

Subject : Child Developement
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